
200 letnica rojstva 
Antona Janše 

Letos obhajamo 200 letnico rojstva An
tona Janše, veščega čebelarja in znamenitega 
čebelarskega učitelja, čigar ime ni zaslovelo 
le po vsej Evropi, ampak je prodrlo tudi pre
ko morja. Saj je s svojim opažanjem odkril 
v življenju čebel tajnosti, ki jih niso mogli 
doumeti mnogi njegovi sodobniki in tudi po
znejši čebelarji; storil je s svojimi odkritji 
tako velik korak, da ga dolgo niso mogli do
hiteti in korakamo še sedaj z njim vzporedno. 

Anton Janša se je rodil v Breznici na 
Gorenjskem 20. maja 1. 1734. Bil je revnih 
staršev sin. Na Janševem domu so bili goto
vo že od nekdaj vneti čebelarji in je bilo to
rej mlademu Antonu že prirojeno veselje do 
čebel. 

Pri Janševih pa ni bila doma le umetnost 
dobrega čebelarjenja, ampak tudi slikarska 
nadarjenost. 

Kako je postal slikar Janša po dveinpol
letnem bivanju na Dunaju nenadoma čebe
larski učitelj? 

Gospodarska družba na Dunaju je iskala 
dobrega čebelarskega učitelja. Pogajala se je 
z velikimi težavami z nekim pastorjem Šira
hom iz Malega Budišina. Med pogajanji pa se 

je oglasil pri ravnatelju družbe nekaj dni 
pred 3. majem 1. 1769. »Kranjec«, po imenu 
Janša. 

Družba ga je sprejela in Janša je začel 
čebelariti, da pokaže, kaj zna. 

Janša je postal meseca maja leta 1770. »po 
izvrstno opravljenem izpitu« pravi in prvi če
belarski učitelj. Marija Terezija je naročila 
dvornemu svetniku pl. Raabu, naj podpira 
Janšo, kadarkoli bi potreboval njegove po
moči. Ko je v marcu leta 1773. zaprosil, naj bi 
mu vlada dala kakega pomočnika, češ, da se 
bliža čas, ko se začenja čebelarsko poučeva
nje ter ga prihaja poslušat mnogo kmetskega 
ljudstva, mu je bila prošnja uslišana. Dode
lili so mu njegovega učenca Josipa Munzber
ga, ki mu je bil po njegovi smrti tudi na
slednik. 

Vse, kar čitamo o Janši, kaže, kako ime
nitna oseba je bil takrat na Dunaju ta mož 
po svoji čebelarski umetnosti in kako velike 
so bile njegove zasluge. 

Leta 1773. so čebelarili po njegovem no
vem načinu že po vsej dunajski okolici, ka
mor je hodil kot potovalni čebelarski učitelj 
poučevat. Izračunali so, da je bil samo v du
najski okolici v dveh mesecih pridelek medu 
in voska vreden nad 10.000 gld. 

Toda Janša ni svojih naukov razširjal 
samo ustno, temveč tudi pismeno. V kratki 
dobi je napisal dve knjigi o čebelah in čebe
larstvu. Prva knjiga »Razprava o rojenju če
bel«, je izšla že pred koncem drugega leta 
njegovega čebelarjenja na Dunaju, to je leta 
1771., seveda v nemškem jeziku. 

Slovensko izdajo je v prevodu urednika 
»Slovenskega čebelarja«, gosp. Avgusta Bu
kovca je oskrbelo »Slovensko čebelarsko dru
štvo v Ljubljani« leta 1906. 

Janša je že v svoji Razpravi obljubil, da 
bo podal čebeloljubom iz svojih dolgih izku
šenj kaj obilnega iz te panoge gospodarstva, 
toda preden je mogel izdati, ga je dohitela 

smrt. Umrl je, star šele 39 let, 13. septembra 
leta 1773. na Dunaju 

Dasi Janša ni doživel veselja, da bi videl 
svoj drugi umotvor med narodom, vendar to 
dragoceno delo ni propadlo. Našel se je na 
srečo ves rokopis in dve leti po pisateljevi 
smrti je izšel njegov »Popolni nauk o čebe
larstvu«, seveda zopet v nemškem jeziku. 

Najprej je prevedel sloveči slovenski če
belar Peter Pavel Glavar Janševo »Razpravo 
o rojih« leta 1776. in je prevodu dodal tudi 
nekaj iz svoje izkušnje. Rokopis, žal, ni za
gledal belega dne in se je vrhtega izgubil. 

Pač pa je 19. leto po Janševi smrti poslo
venil štajerski župnik in čebelar Janez Go
ličnik drugo njegovo knjigo »Popolni nauk 
o čebelarstvu« in jo izdal z nekaterimi pri
pombami. 

Drugo slovensko izdajo je založilo »Slo
vensko čebelarsko društvo v Ljubljani« leta 
1906., tretjo pa Jugoslovanska knjigarna; obe 
je priredil nekdanji urednik »Slovenskega če
belarja« in zanimiv čebelarski pisatelj Fran
čišek Rojina. 

Janša, po domače »Kuharjev Tone j«, pa 
je bil tudi spreten slikar; naredil je take konč
nice na panje, da nobeden takih. Pri Kralji
ču na Breznici so dolgo imeli na končnici le
va, ki ga je bil naslikal Kuharjev Tonej; bil 
je tako živ da je gledal zmerom za človekom, 
kamor je šel. 

Janšev čebelnjak je stal baje do leta 
1877., kakor ga je bil postavil mojster sam. 
Tega leta so postavili nov čebelnjak, en hra
stov tram iz starega čebelnjaka, dolg 4 m, so 
pa vdelali za spomin v novega. Pa tudi tega 
čebelnjaka ni več. Omenjeni tram je našel 
Janšaslovec gosp. Pere iz Celja za Janševim 
domom. Gospodinja mu ga je podarila za če
belarski muzej v Celju; tako je rešen pro
pada 

Janševa rojstna hiša je stala vse do leta 
1907. Čebelarsko in sadjerejsko društvo za 
Kranjsko mu je leta 1884. v proslavo 150 let

nice njegovega rojstva odkrilo na hiši spo
minsko ploščo. Leta 1907. so staro hišo po
drli in sezidali nekoliko niže novo, vzidali pa 
so zopet spominsko ploščo. 

A. Janši pa gre nevenljiva hvala, da je 
s svojimi bistroumnimi in temeljitimi dogna
nji dal proučevanju čebel popolnoma novo 
smer. Le škoda, da je tako zgodaj umrl, sicer 
bi bil brez dvoma odkril še marsikaj, kar je 
bilo potem prihranjeno drugim. Slava nje
govemu spominu! 


